

# EL LABARO

DIARIO INDEPENDIENTE

**SUBSCRIPCIÓN**

Por un trimestre en Salamanca. . . 3:50 pesetas.  
 Por un año. . . 14 id.  
 Id. fuera. . . 16 id.  
**PAGO ADELANTADO**

**DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN**

Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.º—Teléfono 154

**ANUNCIOS**

Precios convencionales  
 Número suelto CINCO CÉNTIMOS

## LAS FIESTAS EN SANTIAGO

Santiago 30, recibido á la 1 t.  
 Ayer tarde predicó el excelentísimo Sr. Obispo de Salamanca en la iglesia de religiosas Carmelitas.  
 El templo estaba completamente ocupado.  
 El Sr. Obispo llenó de entusiasmo teresiano á su piadoso auditorio.  
 Por la noche fué invitado el Sr. Obispo á la velada literaria que en su obsequio tenía preparado el Ateneo León XIII.  
 Su Excelencia hizo un resumen brillantísimo de la fiesta.  
 Hoy sale el Prelado para la Coruña.—*El Corresponsal.*

## "EL LABARO," EN MADRID

POR TELÉGRAFO

**JURISPRUDENCIA**

Madrid 29, recibido á las 8 n.  
 Por virtud de una petición formulada por un individuo uruguayo se ha dictado una real orden por el ministerio de Estado fijando reglas y requisitos para que todos aquellos que lo soliciten procedentes de las repúblicas hispano-americanas ingresen en la armada española, sujetándose previamente á los estudios que se requieren para el ingreso y sometiéndose al juicio del tribunal.

**EL IMPUESTO SOBRE EXPLOSIVOS**

Madrid 29, recibido á las 8 n.  
 Hoy se ha efectuado en el ministerio de Hacienda la subasta para el arriendo del impuesto sobre los explosivos que se ha adjudicado á la Unión Española de explosivos de Bilbao por la cantidad de 3.000.024 pesetas, cuya sociedad se ofrece anticipar los 16 millones de pesetas que se piden en el presupuesto extraordinario, y que anualmente podrá ir reintegrando la sociedad monopolizadora.

**UN PERIÓDICO FILIBUSTERO**

Madrid 29, recibido á las 8 n.  
 Noticias de París dan cuenta de haber cesado en su publicación el periódico «La República Cubana» por acuerdo de las juntas filibusteras, y por razón de economía.

**EN PORTUGAL.—LA CRISIS**

Madrid 29, recibido á las 8 n.  
 La prensa portuguesa habla de la formación de un gabinete de concentración monárquica para hacer frente á los republicanos, mediante una dictadura militar.

**SILVELA EN VALENCIA**

Madrid 30, recibido á las 6 m.  
 Telegrafían á esta Agencia que

los juegos florales de Valencia han estado brillantísimos.

Fuó elegida reina de la fiesta la distinguida señorita Josefina Llorente.

El Sr. Silvela que presidía el acto, al terminar la fiesta pronunció un discurso alusivo á las circunstancias.

Con sus palabras hizo resaltar en el discurso la nota regionalista.

Indirectamente hizo algunas alusiones á la política, combatiendo la dictadura que parece gobernar, y temiendo que cuando llegue el momento solemne en que se precisen grandes energías no lata con vigor el corazón de la patria.

**LA HUELGA DE LOS MINEROS ENCUENTRO CON LA POLICIA**

Madrid 30, recibido á las 10:30 m.

Dicen de Washington que aumenta la huelga de los mineros con caracteres alarmantes.

Unos cinco mil mineros de Pettburg se interpusieron ayer en el camino á los obreros que se dirigían á sus trabajos, obligándoles á la huelga.

La policia tuvo que intervenir y se vió precisada á hacer algunos disparos.

En otros pueblos arengan á los obreros sus jefes en numerosos meetings.

**MÁS DE LA HUELGA**

Madrid 30, recibido á las 10:30 m.

El Presidente de la Asociación de mineros de Washington ha publicado una nota declarando que la huelga aumenta.

Se calcula en 13.000 los huelguistas que hay en el departamento de Virginia.

**CUESTIÓN DE ORDEN PÚBLICO**

Madrid 30, recibido á las 10:30 m.

La cuestión de las zonas fiscales, habiendo fijado el Sr. Alcalde la cantidad por recaudación del impuesto de consumos, y señalando los representantes á disgusto de las zonas, ha tomado mal aspecto.

Algunas tiendas de las afueras están cerradas.

Esta madrugada se han tomado precauciones, aumentándose la vigilancia con fuerzas de la guardia civil y de policia.

**SOSPECHOSOS**

Madrid 30, recibido á las 10:30 m.

Telegrafían desde Washington que á instancias del ministro M. Dupuy de Lome el gobierno de la República ha ordenado que se vigile á los vapores que carguen en Washington.

Sospéchase que se preparaba una expedición filibustera.

**LOS QUE HAN VENIDO**

Madrid 30, recibido á las 10:30 m.

El «Imparcial» publica esta mañana la lista de los generales que han regresado de Cuba desde que comenzó la campaña.

Han venido cinco tenientes ge-

nerales; diez generales de división y veintisiete de brigada.

**INTERVIEW INTERESANTE.—LAS CUESTIONES DE CUBA**

Madrid 30, recibido á las 3:15 t.

Hablando con un personaje que ha ejercido altos cargos diplomáticos en el extranjero, de las indemnizaciones que casi á diario reclaman por perjuicios sufridos en Cuba, Francia, Inglaterra y los Estados Unidos me decía:

«El gobierno americano es implacable cuando se trata de reclamaciones, y no es lo peor que reclame, si no que la fatalidad nos pone en el caso de creer que esas reclamaciones las ocasionan los mismos americanos con su conducta y con sus actos.»

—¿Por qué?

—Sencillamente, porque de las costas de los Estados Unidos salen expediciones de insurrectos, éstos mismos talan, incendian y destruyen propiedades, y basta que uno de los perjudicados exhiba el certificado de nacionalidad americana para que se produzca la reclamación y por consecuencia la indemnización.

—¿Cree Ud. que habria medios de atajarlos en ese constante pedir?

—Creo que si, y el gobierno lo sabe ó debe saberlo. España por la guerra de secesión, le han sido reconocidos y liquidados créditos por indemnizaciones que se elevan á la respetable suma de 14 ó 16 millones de pesos; los gobiernos americanos cuando se les ha reclamado contestan que el Congreso se niega á pagar aquellos créditos y nunca hemos logrado que se nos pague ni un céntimo. Si el gobierno español contestara lo mismo, seguramente no vendrían esos huracanes de reclamaciones.

—¿Pero y la forma de realizar esta idea?

—Bien sencillo; el gobierno americano reclama 50.000 pesos por indemnización de un súbdito suyo, pues se le contesta que se rebajarán de los créditos que España tiene reconocidos y de esta suerte no menudearían las peticiones, y á la vez se le contestaba que el Congreso Español se negaba á pagarlas.

Y así responderíamos conducta con conducta, por supuesto, mediando notas confidenciales ó amistosas como los americanos acostumbran cuando solicitan una indemnización.

—¿Pero usted cree que se pagan aquellas indemnizaciones sin dejar huella en el papel?

—Ya lo creo, pero esto no puede constituir afirmación por que yo no lo he presenciado, pero se dan casos de que aparezca rechazada por un interesado la indemnización pedida y luego resulte, como vulgarmente se dice, paga da «por debajo de la mesa.»

—¿De suerte que la nota confidencial no es documento diplomático?

—No; y se verá que en la margen

de aquellas notas aparece como he dicho rechazada la indemnización; pero buenos son los norteamericanos para renunciar al cobro de cualquier crédito reconocido.

—¿Y de las reclamaciones de Francia é Inglaterra, qué me dice usted?

—Francia é Inglaterra, cuando formulan cualquier reclamación lo hacen presentando «todos sus papeles» en regla y por lo general dicen al gobierno español «ahí están las reclamaciones para cuando puedas y tengas por conveniente» lo contrario de los Estados Unidos que «ahogan» con sus inquietas reclamaciones.

Hablamos de otras cuestiones ya de interés secundario y agradeciéndole sus atenciones me despedí de mi ilustre interlocutor.

## ÚTIMA HORA

**DESGRACIAS EN PALMA**

Madrid 30, recibido á las 4 t.

Telegrafían de Palma que ayer se ha inundado la mina de lignito denominada Virgen de la Victoria en el término de la Alcudia.

Han perecido nueve obreros que estaban trabajando.

Hasta ahora sólo ha podido extraerse un cadáver.

**UN NAUFRAGIO**

Madrid 30, recibido á las 4 t.

Dicen de Palma que al entrar en aguas de Figueroa naufragó el laud *Virgen* matriculado con el número 4.

El laud *Virgen* se dirigía á Gandía.

El vapor *Unión* salió en su auxilio, remolcándole.

Se han salvado todos los tripulantes.

**3.000 MUERTOS**

Madrid 30, recibido á las 4:30 t.

Telegrafían de New York anunciando un nuevo combate de los fanatizados insurrectos brasileños contra la dominación inglesa, en la bahía del departamento de Canudos.

Rechazados por las fuerzas regulares resultaron muertos 3000 combatientes.

Enviáronse refuerzos.

**CONSEJO DE MINISTROS**

Madrid 30, recibido á las 4:30 t.

El Consejo de Ministros ha denegado el indulto á dos reos condenados á muerte por la Audiencia de Tarragona por asesinato y atentado á la autoridad.

Se aprobaron los contratos de servicios pertenecientes á Gracia y Justicia: las nuevas condiciones para la subasta de arriendo de las minas de Torre vieja: un crédito de 11.000 pesetas para la sección de policia de Tánger: otro de 40.000 pese-

tas con destino al Congreso Internacional de Higiene.

Se aprobó también el contrato de arrendamiento de los nuevos edificios para las Delegaciones de Hacienda de París y Guadaluajara.

**LO DE LOS ANARQUISTAS**

Madrid 30, recibido á las 4:30 t.

El Gobierno ha recibido la negativa oficial de Francia para admitir á los anarquistas en su territorio.

Respecto á Inglaterra, el Gobierno duda si se aceptará la proposición.

**LO DE MANRESA**

Madrid 30, recibido á las 4:30 t.

*La Correspondencia de España*, hablando hoy de la cuestión obrera en Manresa, dice que ha oido que en los centros oficiales se niega importancia al fracaso de la comisión que entendía en el arreglo de la situación de los obreros.

Recuerda *La Correspondencia* que la cuestión obrera preocupa á todos los países aunque en España carece de la importancia que tiene en Francia, Inglaterra, Bélgica, Alemania y los Estados Unidos.

**PARTE OFICIAL**

Madrid 30, recibido á las 4:30 t.

El ministerio de la Guerra ha recibido el parte oficial de Cuba.

Ha habido encuentros en la Habana, Matanzas, las Villas y Pinar del Río.

Resultaron 90 rebeldes muertos y 19 prisioneros. Se les cogieron 76 fusiles, 86 caballos y 7 mulas.

Se han presentado á indulto, 64 armados y 340 sin armas.

Nuestras columnas tuvieron dos muertos. Resultaron heridos los tenientes señores Huerta y Plaquet.

Ha sido atacado el poblado de Marianao. El enemigo fué rechazado sin gran trabajo por nuestras tropas.

## LOTERIA

Madrid 30, 4:30 t.

Hé aquí los números mayores premiados en el sorteo hoy celebrado en Madrid.

- 41.560 con 100.000 pesetas.
- 35.930 con 40.000 id.
- 26.274 con 20.000 id.
- 17.303 con 10.000 id.
- 45.517 con 5.000 id.
- Con 1.000 pesetas.
- 28.718—44.268—49.040—28.346
- 12.778—20.724—8.353—35.015
- 30.465—45.174—18.657—8.385
- 16.357—47.675—40.865—42.584
- 36.154—24.933—5.667—10.137
- 2.356—5.344—46.611—20.880
- 25.397—3.534—4.524—15.989
- 14.700—17.410—9.615—20.572
- 41.188—47.385—38.888—25.289
- 11.197—13.312—8.209—33.433
- 42.991—18.694—12.428—16.927
- 18.619.

MENCHETA.

## Santorial y cultos

Día 31.—Sábado.—San Ignacio de Loyola, confesor y fundador; San Fabio, mártir, y San Firmo, Obispo.

Clerical.—Termina el mes de San Ignacio.

Iglesia conaentual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—A las seis de la mañana misa de la Virgen cantada. Por la tarde, á las seis, solemne Salve Carmelitana.

Iglesia conaentual de San Esteban.—Continúa el ejercicio de los quince sábados en honor de la Virgen del Rosario. A las siete misa cantada, privilegiada del Rosario. Sigue la novena á Santo Domingo.

## LA NOTA TRISTE

Hay muchísima gente que juzga la situación del país por la de su propia casa, y no siendo ésta desahogada ni agradable, sale diciendo que para la patria no hay salvación posible; es esto una generalización como otra cualquiera.

No marcha muy bien el carro en que mejor ó peor vamos acomodados, ni parece estar á la mano el hombre que aquí hace falta para deshacer agravios y defender causas indefensas ó combatidas; pero no creamos haga falta un nuevo diluvio para limpiar lo que sea menester.

Seamos francos; aquí hay malestar, no por formas de gobierno, en que poca gente tiene confianza, ni por programas más ó menos desatinados, sino porque mucha gente tiene la sensibilidad en el bolsillo y el bolsillo está cada vez más delicado.

Los nuevos impuestos y la baja del dinero, son cosas que á todo el mundo disgustan.

Negocios de más alta importancia y de más noble origen, no conmueven á los hombres de bajo entendimiento y de aún más rastrero corazón que hoy se estilan, atentos á lo que se pueda traducir en céntimos, ajenos á lo que ni se come ni se cuenta.

Aparte de esto, lo que si es cierto es que cada vez van disminuyendo aquellos seres de regocijado carácter en quienes, como decía el P. Feijoo, parecían concéntricas la rueda del ánimo y la fabulosa rueda de la fortuna.

Con permiso del ingenioso benedictino, diremos que si ahora siguen siendo concéntricas, deben dar vueltas en sentido contrario, á juzgar por su desacuerdo y divergencia.

Abunda en las conversaciones, sobrepale en esos continuados discursos, que parecen ediciones varias de uno mismo, la nota desagradable, y en tanto se contentan algunos con murmurar entre dientes ó á voz suelta; repitamos nosotros aquella frase célebre:

¡Dios salve á España!

## LOS RETABLOS ESPAÑOLES

Tomamos de la revista *El Resumen de Arquitectura* el siguiente artículo de D. Vicente Sampérez.

«En la historia de los retablos españoles merece el primer lugar, por su antigüedad y sencillez, el paramento del altar de la iglesia ó ermita de Santa Cristina de Lena, el cual muestra en sus toscas labores la rudeza de las artes españolas en los primeros tiempos de la Reconquista.

Siguiendo en la historia, aunque elevándose inmensamente en valor é importancia artísticas, los frontales de cobre repujado, cincelado y esmaltado (por incrustación) de San Miguel in Excelsis, en Navarra, y el de Santo Domingo de Silos (Burgos), expuesto el primero en su iglesia del monte Ararat, y el segundo en el Museo provincial de Burgos. Es aquél producto del mayor precio de la es-

cuela griega riniiana del siglo XI (1), y éste un ejemplar no menos notable de la orfebrería del XII acaso debido á los talleres que en Limoges continuaron las enseñanzas de San Eloy.

No cremos existía en España ejemplo de los templetes del siglo XIII. Merece, sin embargo, señalarse la perpetuidad de la tradición del baldaquino oriental en Cataluña, como lo prueba el curiosísimo ejemplar de la Catedral de Gerona, de principios del siglo XIV, y la continuidad de la forma del templete aislado que hoy mismo puede observarse en aquel país con preferencia al retablo flamenco.

Dominaba ya éste en Europa. España obligada por el destino á recibir constantemente exóticas inspiraciones artísticas (si bien transformándolas á impulso de la virilidad de su raza y del calor de su fé), fué desde principios de la décima-quinta centuria asilo de innumerables artistas alemanes y flamencos, y mercado abierto á todos los productos de un estilo que se ajustaba por modo admirable á las ideas de misticismo y suntuosidad de la época (2). La vida en 1428 del insigne Van Eyck á la corte de D. Juan II inició este movimiento artístico al que dió enorme impulso el matrimonio de doña Juana con el Archiduque D. Felipe, Señor de Flandes, celebrado en 1496, y más tarde la Corte del Emperador, más flamenca que española; si bien en esta época las influencias del Norte se batían en retirada con el triunfante Renacimiento italiano.

Juan de Colonia, Diego Copin, Anequín Egas; Felipe Vigarni (el Borgonión), Joan Guas (3), Arnao de Flandes, Pedro de Kempeneer (Pedro Campana), aparecen á la cabeza de este movimiento, secundados por estos innumerables y semianónimos artistas que aparecen en los documentos de la época sin más sobrenombre que el *Flamenco ó el Alemán* (4), reválador de su origen.

El estilo traído á España por estos artistas, amalgamándose con el ya robusto de nuestro suelo, llenó nuestras iglesias de retablos concebidos y ejecutados dentro de este gótico *afflignado* que acaso debiera llevar el nombre de *plateresco* con mayor razón que el que se conoce por tal. Los grandes retablos de Toledo y Sevilla, ejecutados por Diego Copin y por el maestro Danchart respectivamente, marcan el apogeo de este arte en España. Burgos, centro de una escuela artística sin rival en nuestro suelo, y que llena de esplendores la historia del arte en los siglos XV y XVI, conserva todavía número bastante crecido de obras de este género, suficientes á formar un museo que no cedería en importancia á los similares instalados en Santa Catalina de Lubeck y en Santa María de Dantzic. El gran retablo de la Cartuja de Miraflores, ejecutado por Gil de Siloe y Diego de la Cruz en 1496; el suntuosísimo de Santa Ana en la Catedral, al que daba forma por el año 1492 ignorada mano, aunque por el sabor marcadamente alemán de los detalles pudiera atribuirse á los maestros Juan y Simón de Colonia; el no menos hermoso de San Nicolás, en el que el artista derramó los prodigios de un cincel exuberante, y cuya estatua central es una obra de maestro; el nunca bastante alabado altar lateral de la Capilla del Condestable, que por sí solo merece el honor de un libro, pues en él, como en ningún otro acaso, puede seguirse la alta inspiración, la habilidad de mano, la elegancia en el trazado y los procedimientos técnicos de los imagineros de los últimos años del siglo XV; y los bellísimos ejemplares que se conservan en San Gil y San Lesmes constituyen una serie de incomparables joyas de estilo gótico.

(1) Año 1028.—Véase la Monografía de este retablo, por el Excmo Sr. D. Pedro de Madrazo, en el tomo VI del *Museo español de Antigüedades*.

(2) Prueban el último extremo las numerosas adquisiciones de pintura de Van Eyck, Van der Weiden y otros pintores flamencos que constan en los inventarios reales y en otros documentos. (Véase el «Viaje artístico por las colecciones de los Reyes de España, por el Excmo. señor don Pedro Madrazo, y el Catálogo del Museo del Prado, de este mismo autor).

(3) El señor Amador de los Ríos (D. José), en su Monografía de San Juan de los Reyes, publicada en los «Monumentos arquitectónicos de España», apunta la idea de que acaso fuese valenciano.

(4) Juan el Flamenco, misterioso autor de los desaparecidos frescos de la Cartuja de Burgos; Juan Alemán, escultor de la portada principal de la Catedral de Toledo; Alberto de Holanda, vidriero de la de Avila; Bernardino de Bruselas, que trabajaba en 1500 en el retablo de la de Toledo; Cristóbal Alemán, vidriero de la de Sevilla, etc., etc.

Agréguense á esta los retablos de Zaragoza, Toledo, Palencia, Huesca, Avila, Sevilla, Tordesillas, Barcelona, y de tantas y tantas ciudades españolas, y díjase si no hemos de sentir justo orgullo en poseer tan valiosa colección, al par que noble pena al ver el desconocimiento y olvido en que se halla (1).

Después de la época que vió elevarse tan notables monumentos, lucieron todavía para el arte español días de gloria. El Renacimiento inspiró los retablos de Valladolid y Astorga, Toledo y Burgos, Zaragoza y Salamanca.

La decadencia artística del siglo XVII concibió esos montes de retorcida madera dorada, en los que las sagradas escenas y las santas imágenes que llenaron los retablos góticos quedaron reducidos á su expresión más mínima, dándose en ellos el mayor espacio á las sinuosidades de la arquitectura y á las complicaciones de la hojarasca: así como la verdadera fé había desaparecido, envuelta y oculta por las complicadas ceremonias, los absurdos exorcismos y las fanáticas ideas místicas de la época de Carlos II.

El retablo se *individualizó*, si vale la palabra, en el siglo XVIII. Un tablamiento neoclásico cobijando una imagen, un cuadro ó un bajorrelieve, constituyen la nota característica de estas obras. Los artistas no ejecutaban ya grandes escenas; y si, impelidos por las circunstancias, trazan conjuntos, son, como en la santa capilla del Pilar de Zaragoza, extrañas ingeniosidades faltas de calor y fe. Pero no culpemos á los Rodríguez y Villanueva; nadie puede substrarse al medio en que vive, y pensemos que hoy nos sentiríamos satisfechos con igualarlos, puesto que ni aun soñar podemos con los esplendores artísticos que crearon el retablo del *Pascual*.

## PAGINA AGRÍCOLA

Nuestros vinos en Francia

Durante el pasado Junio, España ha enviado á Francia por las diferentes aduanas de la república, 247.486 hectolitros de vinos ordinarios y 15.644 de licor, que suman en conjunto 263.130 hectolitros. De estos han ido al consumo francés 205.653 que unidos á los 1.255.563 de los cinco pasados meses suman 1.461.216 hectolitros, valorados en cincuenta millones 774.000 francos.

En igual mes de 1896 nuestra importación fué de 474.228 hectolitros, lo que hace una diferencia á favor de Junio de 1896 de hectolitros 211.099.

Italia durante el citado mes de este año ha importado 6.262 hectolitros contra 6.520 que envió en igual mes de 1896.

En resumen: desde el primero de Enero al 30 de Junio de este año la importación de nuestros vinos á Francia ha sido de hectolitros 1.768.087, contra 3.975.093 en igual tiempo de 1896 por lo que resulta á favor de los seis primeros meses de 1896 una diferencia de 2.207.006 hectolitros.

En el citado mes de Junio, Argelia ha importado á Francia 615.614 hectolitros de vino. Portugal 256, Túnez 1.549 y otros países (ordinarios y de licor) 28.346 hectolitros.

## INSTRUCCIÓN PÚBLICA

## Impuesto de guerra

En los establecimientos públicos de enseñanza, se cobrarán este año por impuesto de guerra, al hacer las matriculas, los siguientes derechos proporcionales al importe de las mismas:

Institutos de segunda enseñanza.—Matricula ordinaria, 80 céntimos de peseta.—Derechos académicos, 50 céntimos.—Traslaciones de matricula, 1'50.—Derechos de título de Bachiller, 5 pesetas.—Timbre para dicho diploma, 2 pesetas.

Facultades.—Matricula, 2 pesetas.—Derechos académicos, 1 peseta.—Traslaciones de matricula, 2'50.—Títulos de Licenciado en Derecho y en Medicina y Cirugía, 75 pesetas.—Timbre, 2'50.—Derechos de expedición, 50 céntimos.—Título de Licenciado en Filosofía y Letras, 50 pesetas.—Timbre, 2'50, y expedición, 50 céntimos.

Escuelas normales.—Matricula, 2'50 pesetas.—Título elemental, 7 pesetas.—Timbre, 2; expediciones, 50 céntimos.—Título superior y normal, 8 pesetas.—Timbre 2y expedición 50 céntimos.

(1) Con pena y dolor hemos leído en la «Revue de l'Art Chrétien», que el Abate de Muzenberger, cuyo libro queda citado, emprendió, para su estudio, constantes y penosos viajes por Alemania, Francia, Italia, Bélgica, Suecia y Noruega. ¡Tan sólo se olvidó de España, cuya riqueza monumental en este género constituye hasta el siglo XVIII una de las más típicas notas de nuestras iglesias!

## De la Península y el Extranjero

## MADRID

29 Julio.

Tampoco hoy ha habido noticias oficiales de Cuba. Verdad es que estamos en plena época de lluvias, y que no es la ocasión la más oportuna para grandes hechos de armas.

Los periódicos que tienen servicio particular no nos dicen grandes novedades, sin duda por la misma razón.

Las últimas veinticuatro horas sólo dan de sí las noticias que anoche facilitó el Ministro de la Guerra, dando cuenta de que el número de enfermos en los hospitales de la isla es actualmente de 22.000, pero que la mortalidad es de todos modos mucho menor que en igual período de 1896.

Hoy á las diez de la mañana se ha verificado el entierro de la señora de D. José Canalejas, que ha resultado una verdadera manifestación de duelo. El cadáver condujéronlo á la carroza en hombros los Sres. García Gómez, Gutiérrez Más, Martínez (Wenceslao) y otros amigos; presidían el duelo D. José Canalejas y los Sres. Lorente, Saint Aubin y Suárez Inclán; seguían dos landós cubiertos de coronas; al lado de la carroza iban varios individuos de la Cruz Roja.

Inmenso gentío: asistieron también los generales López Domínguez y Pando y los Sres. Valdosa, Aguilera, Capdepón, Azcárraga, Romero Girón, Marqués Giverga, Garijo Valdeiglesias, Madariaga, Rolland, Vargas, Moya, Gutiérrez Abascal, Marqués Cabriñana, Conde Romanones, Navarro Rodrigo, Irueste, redacción *Heraldo*, etc., etc.

Entre la numerosa concurrencia que iba detrás, veíanse algunos soldados enfermos del Sanatorio de la Cruz Roja.

En el Ministerio de la Guerra se ha verificado esta tarde el sorteo de ocho coroneles de caballería, con destino á Cuba.

Habiéndose presentado uno voluntario, D. José Fernando Casanova, no ha habido que sortear más que siete, y la suerte ha designado á los siguientes:

Don Manuel Martín González, don Eladio Andino, D. Carlos Palacio, D. Domingo Borry, D. Antonio García Cutardo, D. Clemente Obregón de los Ríos y D. Enrique Vainés.

MENCHETA.

## NOTICIAS VARIAS

## En San Sebastián

Opiniones del señor Cánovas  
El señor Cánovas ha tenido ayer su habitual conferencia política con los periodistas.

En esta conferencia el Presidente del Consejo ha negado que Inglaterra haya formulado protesta alguna contra el envío á aquella nación de anarquistas; pues hasta ahora no se ha mandado ninguna expedición, y sólo van los que quieren.

El Gobierno, dice el señor Cánovas, no tiene ningún interés en guardarles en el castillo de Montjuich; únicamente se les prohíbe estar en España, y no se les manda á otros países núcleos numerosos, porque no les admitirían.

Francia quiere, antes de admitirlos, relación de sus antecedentes penales; pero todo aquel que quiera marchar pagándose el viaje puede hacerlo, siempre que pruebe que será admitido donde vaya.

El Barón de Wederé, Embajador de Holanda, ha publicado una carta en el *Times* dando cuenta de sus impresiones al visitar el castillo de Montjuich; dice que le sorprendió el aspecto de salud que gozan todos los detenidos, que están instalados en celdas amplias y bien ventiladas, siendo tratados con toda consideración por la dependencia y el Gobernador.

Cánovas estima la opinión imparcial de Wederé, como un voto de calidad para deshacer las leyendas propagadas por *L'Intransigeant* y otros periódicos de París.

El señor Presidente del Consejo negó que el general Azcárraga haya escrito á Weyler, encargándole que active la campaña, pues cumpliendo como cumple tan bien, aun en pleno período de lluvias, sería una ofensa pedirle actividad.

Respecto de Filipinas, dice que Pri-

mo de Rivera hace lo que puede hacerse con el enemigo; éste está en los montes, y sólo baja á los poblados por el hambre.

Nunca creyó que fueran necesarios 25.000 hombres más para la acapación de Cavite, pues no en vano quedaron 6.000 rebeldes muertos. El problema que hay que estudiar es que, no habiendo allí ejército peninsular, los naturales obran instruidos en el ejercicio de las armas, cumpliendo por sí como licenciados del ejército.

Si España tuviera que mandar ejército peninsular permanente costaría mucho dinero.

Insistiendo en las manifestaciones que ayer hizo comentando las declaraciones del Sr. Leon y Castillo, ha repetido que su intención no había sido molestar en lo más mínimo á aquel hombre público, y que remitiéndose á los informes de la prensa había hecho sus indicaciones, reconociendo que el Sr. León y Castillo había cambiado de criterio en consideración al bien del país, como lo habían hecho los demás políticos, incluso él mismo.

## Varias noticias

El Duque de Tetuán ha subido á Palacio á despachar con S. M. Entre otros asuntos, puso á la firma de la Reina tres decretos que no se han facilitado á los periodistas por venir en carpetas reservadas, según me dijeron.

El Ministro de Estado dió cuenta á la Reina de un telegrama que ha recibido del Gobernador general de Filipinas, Sr. Primo de Rivera, en el cual se muestra muy satisfecho de la conducta que vienen observando para con España las autoridades de la colonia inglesa de HongKong.

El duque de Tetuán ha teleografiado en nombre de S. M. y del Gobierno español al Presidente de la República de Santo Domingo, dándole el pésame por el fallecimiento de su madre.

Ha regresado á San Sebastián el Embajador inglés, que trae las insignias de la Orden de Victoria para entregar á S. M. el Rey D. Alfonso XIII, de parte de la Soberana de la Gran Bretaña.

Dicho diplomático ha pedido audiencia para cumplir su encargo.

En el primer expreso ha salido para Madrid el Sr. Suárez Inclán, con motivo del fallecimiento de la señora de Canalejas.

El jefe superior de Palacio, en nombre de la Reina, ha teleografiado al Sr. Canalejas, dándole el pésame por la desgracia que le aflige.

Los periodistas de la localidad y corresponsales de la prensa madrileña, han expresado también por telegrama al elocuente exministro liberal el testimonio de su pesar.

El Gobierno dispondrá se traduzca el escrito que el Ministro de Holanda ha publicado en el *Times*, para que lo reproduzca la prensa.

Ha llegado el concejal electo socialista del Ayuntamiento de Bilbao, Felipe Carretero.

Viene con objeto de preparar el *meeting* de protesta contra las autoridades que le negaron capacidad para ejercer el cargo.

El *meeting* se celebrará el domingo, y concurrirán á él los socialistas bilbaínos, que en número de 200 llegarán el mismo día en el remolcador *Siglo*.

Con dirección á Bruselas ha pasado por esta capital el Vicepresidente del Congreso Sr. Lastres, que va á representar al Colegio de Abogados de Madrid en el Congreso jurídico internacional que se celebrará en aquel país.

El Sr. Castelar está invitado á comer con el Sr. Cánovas.

El Alcalde, Sr. Conde de Torre Murquiza, ha celebrado una larga conferencia esta tarde con el Presidente del Consejo.

Se supone que en ella se ha tratado de la venida de los socialistas bilbaínos.

El Sr. Cánovas saldrá definitivamente mañana, en el segundo expreso, para Santa Agueda.

El conocido socialista Pablo Iglesias ha anunciado á sus compañeros de ésta que llegará el sábado con objeto de asistir al *meeting* que es probable se lleve á efecto en el frontón Beti-Jai.

Este movimiento de los socialistas parece que tiene muy preocupadas á las autoridades.

Ha llegado esta noche la Comisión del Ayuntamiento de Vitoria.

Mañana cumplimentará á S. M.

**Las colonias inglesas**

Se han recibido en Londres nuevos telegramas de Simla en que se da cuenta detallada de los comienzos de la rebelión del Chitral y se comunican pormenores del ataque de los indígenas al campamento inglés del paso de Malakand.

Se deduce de los despachos recibidos que la insurrección es muy poderosa.

Se confirma la noticia de que los rebeldes atacaron el campamento inglés durante la noche. La lucha duró varias horas, y los agresores, pertenecientes a diferentes tribus, se retiraron al salir el sol.

Circula el rumor de que el mollah, jefe de los sublevados, ha dado órdenes para que se reúna un ejército de cuarenta mil hombres.

Desde la acometida del domingo están interrumpidas las comunicaciones telegráficas.

El regimiento de infantería del Punjab número 31 ocupa una posición fortificada en Chakdara. Tiene dos cañones de artillería emplazados, pero no cuenta con bastante fuerza para perseguir a los indígenas.

Muchos jefes de éstos se mantienen sumisos y han hecho manifestaciones de adhesión al gobierno de la India.

**Los anarquistas españoles**

Dicen de Londres que las autoridades de Liverpool no se opondrán al desembarque de los anarquistas que conduce el vapor español esperando en aquel puerto, pero en lo sucesivo el Gobierno español no enviará más anarquistas a Inglaterra.

Las enfermedades criptogámicas que se han desarrollado en los viñedos al O. y al S. O. de Francia, unido a los daños causados por las heladas, la sequía y el granizo, hacen temer una mala recolección en aquel país.

Se cree que para cubrir el déficit de la producción, los cosecheros tendrán que apelar a los vinos de Argelia y a los extranjeros, particularmente a los españoles.

El artículo publicado hace poco por una revista alemana recomen dando la retrocesión de la Lorena a Francia, es juzgado severamente por las demás publicaciones germánicas, las cuales presentan a dicha revista como órgano del socialismo, y la consideran como un peligro para el país, que el Gobierno debe conjurar.

Es esperado hoy en Londres, el rey de Siam, donde permanecerá hasta el 6 de Agosto próximo.

A mediados de Septiembre el Sobe rano asiático saldrá de Inglaterra para visitar otros puntos de Europa.

Telegrafían de Nueva York diciendo que circulan en aquella capital con mucha insistencia rumores de que en Honolulu, capital de las islas Hawai, han desembarcado gran número de soldados japoneses disfrazados de emigrantes.

Estos rumores han causado gran preocupación entre los yankees, por

que de ser verdad lo que se dice, demostraría que el Japón está decidido a todo trance a evitar la anexión de dichas islas a los Estados Unidos.

**Nuevas producciones de Verdi**

Se dice en Viena que el insigne maestro Verdi acaba de terminar un nuevo *Te-Deum* y ha empezado a componer un *Requiem*, destinado a ser cantado en los funerales del autor.

Se han recibido en Londres noticias de Simia anunciando que la expedición inglesa ha atacado el campamento de Malakand Chitral, resultando un teniente muerto y heridos otro teniente y tres comandantes.

El enemigo huyó perseguido por la caballería inglesa.

El Marqués de Salisbury ha declarado en la última sesión de la Cámara de los Lores que el Gobierno que preside no tiene intención de retirar su constitución a la Compañía de Chartered, pero sí modificar su composición y modo de funcionar.

**El oro de la Columbia**

Desde Ottawa confirman las noticias recibidas de los Estados Unidos estos días acerca de la extraordinaria abundancia de oro en los yacimientos descubiertos recientemente en la Columbia británica.

**De Instrucción pública**

Se ha dictado por el Ministerio de Fomento una Real orden disponiendo se anuncie a oposición la cátedra de Lengua griega, vacante en la Universidad central.

**La sed de oro**

Según noticias de América, es increíble el número de emigrantes que desde San Francisco de California y otros puertos del Pacífico salen con rumbo a las comarcas de Alaska y Columbia, donde se han descubierto nuevos criaderos de oro.

El Ministerio canadiense ha dispuesto enviar fuerzas de policía organizadas militarmente, al distrito minero de Klondyke, para evitar que los aventureros turben el orden.

El Gobierno inglés ha presentado en la última sesión celebrada en la Cámara de los Comunes, un proyecto pidiendo un crédito supletorio de 500.000 libras esterlinas destinadas al aumento de la armada.

Sesenta mil libras se emplearán en la construcción de cuatro caza-torpederos.

Redactado por el señor Isabal, ex-Diputado a Cortes, y firmado por varios republicanos, se ha publicado en Zaragoza un manifiesto afirmando el programa de la fusión y haciendo un llamamiento a todos los republicanos para que coadyuven a la obra que la fusión persigue, con lo que conseguirá que el país tenga dónde volver los ojos en la presente crisis que califican de aguda.

El documento ha tenido inmediata contestación por parte de los federa-

los, cuyo jefe lo rechaza desde el *Diario de Avisos*, si bien aplaude la simplificación de partidos republicanos que significa la fusión, agregando que lo que importa es hablar claro, pues ha llegado la hora de que el país conozca a todos.

**La cuestión social y el Papa**

El *Figaro* de París publica un telegrama de Roma que traducimos con las convenientes reservas. Dice así.

«El Papa recibe con mucha frecuencia en estos últimos tiempos quejas y observaciones de algunos Obispos y aun de algunos gobernantes acerca de la conducta de ciertos eclesiásticos que ocupándose de las cuestiones sociales, se aventuran demasiado en sus propagandas democráticas y pudieran tomarse por socialistas o colectivistas.

«Para evitar estos extravíos y estas interpretaciones, demasiado amplias y aun erróneas, de sus instrucciones anteriores sobre la misma cuestión, León XIII ha escrito una Encíclica que se publicará enseguida. Asegúrase que el Papa se muestra muy severo con los sacerdotes que, a pesar de las advertencias de sus superiores directos, continúan excitando a los obreros a que hagan uso de sus derechos olvidándose de sus deberes.»

En carta de Roma que tenemos a la vista, se anuncia que el Papa va a dirigir en breve una carta a uno de los sociólogos principales de Italia, en la que dejará oír su autorizada voz sobre la cuestión social, a fin de cortar las discusiones que se han suscitado últimamente entre varios escritores católicos y evitar interpretaciones erróneas de la Sede Apostólica.

Según noticias de la India, en Bombay se han verificado numerosas prisiones de individuos acusados de deslealtad hacia Inglaterra.

Se han recibido en Simlamas detalles de la sorpresa del campamento de Malakand por los rebeldes de la comarca de Chitral, situada al Noroeste de la India. El camino de Mardán a Malakand se halla bloqueado por las tribus indígenas rebeldes, las cuales han cortado también el telégrafo. El fuerte Chakdara, defendido por dos compañías de infantería regular, se halla completamente aislado y en peligro.

En la región castellana y especialmente en Valladolid, se espera escasa cosecha de cereales.

A este mal hay que añadir el de estar gravemente invadidos los viñedos por el mildew. Los principales focos, cuya existencia se ha comprobado, están comprendidos entre Villalon y el término de la capital.

Se sospecha que los viñedos están invadidos también en Nava del Rey y otras zonas y además en Sahagun y otros pueblos de León.

El popular periódico *Norte de Castilla* ha abierto una sección de consulta pública gratuita referente a las enfermedades de las plantas.

Se ha encargado de los diagnósti-

cos y tratamientos el distinguido director del Laboratorio químico municipal Sr. Muñoz Ramos.

Se han recibido en la redacción numerosos ejemplares enfermos y se han publicado los dictámenes.

La opinión aplaude la iniciativa del acreditado periódico regional.

**Un incendio**

En Venahavis (Málaga), se ha declarado un incendio en el campo, quemándose más de dos hectáreas de terreno, que comprendían plantíos de higueras, viña, pinos y chaparros. Grandísimas pérdidas.

Comunican de Nueva-York que se extiende cada vez más la huelga de los mineros en la Virginia Occidental.

Los jefes de la unión obrera han acordado adoptar toda clase de medidas y emplear todos los medios posibles, aun los violentos, para impedir que circulen por las líneas férreas cargamentos de hulla.

Si los huelguistas logran su propósito, tendrán que suspender el servicio muchas compañías de ferrocarriles y muchas fábricas de aquel país.

**Cánovas y Filipinas**

La *Revue des Deux Mondes* publica un artículo de Mr. Benoit, en que reproduce opiniones del Sr. Cánovas respecto a Filipinas.

«En verdad—dijo el Sr. Cánovas—que desde el siglo XVI, desde Magallanes, Elcano y Legazpi no hemos hecho cambio alguno en el régimen de gobierno de las islas Filipinas. Durante trescientos años sin interrupción, hemos tratado de gobernar esta colonia por medio de soldados y frailes, fundando así una especie de feudalismo a la vez militar y teocrático, contra el cual se ha levantado la masonería, hasta el punto que no cabe ya decir que existen en el Archipiélago europeos o indígenas, sino lógias y sus afiliados frente a las órdenes y sus devotos.

Puedo hablar imparcialmente, por lo mismo que no soy masón ni jesuita: procediendo de buena fe, preciso es declarar que este gobierno de frailes es en el mundo moderno un anacronismo. Pero es aquel el mundo moderno? Se trata de gentes muchas de las cuales se hallan donde nosotros nos encontrábamos hace tres ó cuatro siglos. De esto se desprende una conclusión muy natural; démosles las instituciones que nosotros teníamos hace tres ó cuatro siglos.

»Y en efecto, esto sería una solución; sin embargo, por singular contraste, a ese país retrasado tres ó cuatro siglos, en el que nada se cambia, hemos llevado al Código civil español, el cual naturalmente—como al presente todos los Códigos occidentales—se inspira en el gran principio de la igualdad ante la ley. Un gran principio, sin duda: pero tratándose de Filipinas y supuesto su estado actual, hacer de él un artículo de exportación es el peor de los absurdos y lo contrario de toda bupolitik.

Me complazco con frecuencia en

decir que la historia es de ayer, la poesía de mañana, la ciencia y la religión de siempre; pero que la política es del día y de cada día. La primera condición de un gobierno es, en consecuencia, la de responder al estado mental del pueblo que se trata de gobernar. Dadas las circunstancias de Filipinas, ¿que les hace falta? Un despotismo ilustrado, el buen tirano: Pedro el Grande, Federico II ó Carlos III. ¿Qué les mandamos? En primer lugar frailes, que son insaciables, que sin cesar importunan a la reina:—«¡Señora dignese V. M. darnos tal cosa y por gracia añadir esto otro!»—Hasta han conseguido las misiones de Filipinas alojarse en el Escorial!—Y luego tras de los frailes les enviamos los masones y por añadidura un régimen militar, generales que tan pronto sirven a los frailes como a los compañeros de secta, y que, según sean de unos ó de otros, favorecen *inconsideradamente* ya las órdenes, ya las lógias.

»Entre tanto, la colonia va empujada de un campo a otro, de un sistema al opuesto, gobernada y administrada en parte por leyes muy nuevas y en parte por costumbres muy viejas. *En vez de capitanes generales, incapaces los más de comprender su papel político*, ¿por qué no se envía a Manila un hombre que posea el sentido y la práctica de los negocios de Estado, que instaure un gobierno civil y laico cuyos elementos se combinen y clasifiquen con arreglo al carácter, inteligencia y grado de educación de los gobernados?»

Conste que quien ha dicho todo eso es el presidente del Consejo de ministros.

Si lo hubiéramos dicho nosotros, aquí serían los comentarios, censuras y atrocidades que nos echarían encima los amigos del gobierno.

**LECTURAS AMENAS**

- En un hospital.
- Un profesor de clínica a un enfermo.
- ¿Qué oficio tiene usted?
- El enfermo, que padece del pecho contesta:
- Músico.
- El profesor a sus discípulos:
- Otra vez más, señores, se me presenta la ocasión de demostraros lo que muchas veces os he dicho en el anfiteatro: que la fatiga y los esfuerzos producidos por la acción de soplar en los instrumentos de viento, es una causa frecuente de la afección que este hombre padece.
- Y volviéndose al enfermo:
- ¿Qué instrumento tocaba usted?
- El bombo.

SALAMANCA  
Imp. de Calatrava, a cargo de L. R odríguez

El gasto que originaba aquel banquete, tanto en las primeras materias como en las que el arte y la industria habían proporcionado para él, hubiese podido dar de comer por algunos días a los pobres de Londres. «¡Anatema sobre el lujo! ¡Anatema sobre sus secueces!» Tal será quizás el grito que en su indignación humanitaria lance algún filántropo superficial.

¡Bendito el lujo,—decimos nosotros,—tributo obligatorio del rico a las manos é inteligencias que lo confeccionan; bella fuente que estimula al genio, que sostiene la industria y que mantiene a miles de obreros!

Si cesase el lujo, si faltasen los capitales que en él se invierten, ¿qué sería de vosotros, miopes que lo censuráis, siendo vuestra Providencia? Anatematícese, ridiculícese en buen hora la loca vanidad, que quiere igualar al que no tiene con el poderoso, y que menospreciando la honrada y tranquila medianía, pretende subir en zancos de este vicio dañino a esfera distinta de la que en suerte le cupo; pero no se confunda este punible y despreciable afán con la necesaria y equitativa esplendidez del poderoso, que por este medio hace

señora al recién entrado, alargándole su blanca mano;—me olvidáis sin piedad y sin remordimiento.

—Lo que prueba que vuestra salud es la más inalterable de las cosas buenas,—contestó el doctor, que no obstante pulsó con evidente atención la mano que aquella le había presentado.

—¿Cuándo ha necesitado Hebe a Esculapio?—dijo el joven sir Harry Saint-Albert.

—A las señoras agrada ser compadecidas—intervino el general Holms;—la compasión es un mimo.

—Por fortuna—repuso sir Harry,—lady Virginia no tiene otro motivo por qué ser compadecida, que el de no tener ninguno.

—¿Y le parece a usted poco—contestó la señora—el haber visto rechazada en la Cámara de los Lores la moción de mi marido en contra de los católicos? La indiferencia por todo interés *moral*, que entre nosotros origina la preponderancia de los intereses materiales, acabará por vulgarizar y rebajar a nuestra noble y culta Inglaterra al nivel del cotarro americano.

—Señora, el sobrano que reina hoy día con

Lady Virginia.—3

**ENTRADA Y SALIDA DE TRENES**

**EN SALAMANCA**

**LINEA PORTUGUESA**

Tren núm. 6 mixto

Llega de Ciudad-Rodrigo a las 7'57 mañana.

Tren núm. 5 mixto

Sale para Ciudad-Rodrigo a las 4'50 tarde.

**LINEA DEL OESTE**

Tren correo

Llega de Plasencia a las 9'40 noche. Sale para Astorga a las 10'20 id.

Tren correo

Llega de Astorga a las 3'58 mañana.

Sale para Plasencia a las 4'33 id.

Tren mixto

Llega de Plasencia a las 9'28 de la mañana.

Sale para Astorga a las 1'32 tarde.

# EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

Se publica todos los días menos los festivos, consagrando sus columnas a los intereses morales y materiales de Salamanca y su provincia; con reseña de las impresiones políticas más salientes del día; con una amplia y activa información telegráfica, que adelanta las noticias de los acontecimientos más importantes de España y el extranjero; correspondencias frecuentes de la provincia; artículos fomentando la prosperidad del comercio, de la industria y la agricultura; artículos literarios; abundante sección de noticias locales y generales; extractos de las disposiciones oficiales de mayor importancia, etc., etcétera.

Procurando con empeño EL LÁBARO el mayor desarrollo comercial e industrial de Salamanca, así como los intereses de la agricultura, fuentes de nuestra riqueza, establece una tarifa especial para los anunciantes.

Todo subscriptor a EL LÁBARO, del comercio, de la industria ó de la agricultura, tendrá derecho a dos inserciones gratuitas de un anuncio (cuarta plana, columna del periódico y seis líneas) al mes, y ocho del mismo tamaño por dos pesetas, pagando la Administración del periódico el timbre de diez céntimos.

EL LÁBARO responderá a la benévola acogida que el público le dispensa, no omitiendo gastos ni sacrificios.

## PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

Salamanca: un trimestre. . . . .	3'50 pesetas.
"          un año. . . . .	14 id.
Fuera de Salamanca: un trimestre. . . . .	4 id.
"          "          un año. . . . .	16 id.

PUNTOS DE SUBSCRIPCIÓN: Redacción y Administración, Meléndez, 7, duplicado, 2.º—Librería de D. Manuel Hernández, Rua 4.—Imprenta de Calatrava.

Teléfono 154

## OBRAS QUE SE HALLAN DE VENTA

EN LA

IMPRESA DE CALATRAVA

	Pesetas	Céts.
Vida de San Juan de Sahagún, por el Excmo. Sr. Obispo de Salamanca. . . . .	3	»
Maria, Madre del Buen Consejo, por el mismo. . . . .	2	»
La Adoración al Sacramento, por el mismo. . . . .	1	50
Obras latinas de Fr. Luis de Leon: siete tomos de más de 500 páginas en 4.º mayor. . . . .	42	»
Obras del Beato Alonso de Orozco.—Vergel de Oración, Monte de Contemplación. . . . .	3	»
Memorial de Amor Santo. . . . .	3	»

## ATENEOSALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS

DE

D. MANUEL DURÁN

PLAZA DE COLÓN, NÚM. 1.º SALAMANCA

Escuela de Párvulos y Elemental Id. Superior.

Estudios completos de 2.ª enseñanza

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

## GRAN FÁBRICA

DE GUANOS, ABONOS QUÍMICOS

MINERALES PARA TODOS LOS TERRENOS Y CULTIVOS

Más de cien Certificados de labradores de esta y otras provincias, atestiguan de su buen resultado.

Catálogos y análisis gratis y cuantas instrucciones se deseen.

Contratos especiales para labradores que se constituyan en responsabilidad mútua como en los Pósitos.

MIRAT É HIJO

SALAMANCA

EL LABARO.—Dos ediciones cuando los asuntos lo requieran.

SE ARRIENDAN portal y casa en ésta. Plaza Mayor, número 28, D. Eladio Sánchez Angoso, dará razón. 6-2

## OBRA NUEVA

LA RELIGIOSA EN SOLEDAD

Ejercicios espirituales tomados de los que para religiosos escribió el Muy R. P. M. Nicolás Chiesá, Agustino, por

EL P. ANGEL RODRÍGUEZ, de la misma orden

Rector del Colegio de Agustinos de Guernica.—Con las licencias necesarias.

Pídase esta obra a cualquiera de los puntos siguientes: Administración de La Ciudad de Dios, Real Monasterio de Agustinos del Escorial, y en todas las casas y conventos de Padres Agustinos.—Hernández y del Amo: Paz, 6, Madrid.—Rico: Pontejos, 8, Madrid, y en todas las librerías católicas.

A los libreros y comunidades que pidan más de cinco ejemplares, se harán rebajas importantes, según la importancia de los pedidos. Precio del ejemplar: CUATRO pesetas en rústica y CINCO en tela.

## LA CIENTIFICOMANÍA

FOR

J. Domínguez Berrueta

La Civiltà Cattolica ha visto en esta obra un «digno paralelo» a los escritos de Brunetiere contra la falsa ciencia. Un volumen de 204 páginas, 2'50 pesetas en las principales librerías de España.

Del mismo autor

LA ELECTROLISIS

UNA peseta

IDEA DE UNA GENERALIZACIÓN DE LA CANTIDAD IMAGINARIA UNA peseta

Los pedidos pueden hacerse a la Administración de EL LABARO.

“LA ARGENTINA,” SASTRERÍA DE JUAN PÉREZ

Dr. Riesco 11, antes Toro

Gran surtido en géneros para la presente estación; confección a la medida de trajes talares y toda clase de prendas. Se remite catálogo ilustrado a quien lo desee. 5-31

PANERA Se arrienda en la plazuela de San Millán, número 22; en el número 20 de la misma darán razón 26-26

## ABONOS QUÍMICOS

Fábrica en Cervera del Río Alhama (Rioja)

JUAN MANUEL ZAPATERO

Los superiores resultados obtenidos con los abonos de esta fábrica en los distintos pueblos de la provincia donde se han empleado, es la recomendación mejor que de ellos puede hacerse a los labradores en general para la próxima siembra. Para detalles: Jerardo González, en Salamanca.

Hay depósitos en varios pueblos. Hacen falta algunos encargados para la venta. 4

## PAÑOS Y NOVEDADES

DE

SENÉN MARTÍN

Plaza Mayor, número 13

Se acaban de recibir los merinos franceses, exclusivamente para hábitos de sacer dote, a precios económicos. Sin dejarse sorprender, estos artículos son de necesidad imperiosa: comprarlos en el propio comercio, donde sólo resulta una utilidad para el consumidor.

También he recibido los géneros del país y extranjeros, para primavera y verano, que se venderán en condiciones especiales. Antes de comprar visitad esta casa. PLAZA MAYOR, número 13. 37

— 10 —

todo despotismo es Jhon Bull; sólo sus cortesanos obtienen popularidad,—repuso el general Holms.

—Supongo—preguntó sir Harry—que ireis esta noche en casa de la duquesa de Wansbeck, lady Virginia?

—¡Oh! Ciertamente,—contestó ésta,—declarará la Rachel y tocará Listz: no faltaré.

—Soy de opinión que no vayáis,—dijo en tono moderado el doctor.

Lady Virginia fijó en el que había hablado una rápida é investigadora mirada; pero sus labios pronunciaron sonriendo y en tono placentero:

—Sóis cruel, doctor.

Los concurrentes asaltaron al facultativo con reconveniones, y trataron de que revocase su fallo; pero él se mantuvo en su opinión.

—Desde las carreras de Highmarket—dijo—contrao lady Virginia un constipado que no ha querido curar, y que se ha convertido en una pertinaz irritación de la sangre, que hará quizás necesaria una evacuación.

—En cuanto a no salir esta noche,—repuso lady Virginia—os complaceré, doctor; en cuan-

— 11 —

to a tocarme a la sangre, no; y si sospecho que os inclináis al sistema de Broussais, perdemos las amistades. Contentaos con el sacrificio que hago en no ir a casa de la duquesa. Como buen católico, sois inclinado a él, y le encontraréis quizás dulzuras ascéticas que no están al alcance de mi comprensión ni en la esfera de mi sentir.

—Si hubiéseis tenido hijos—repuso suspirando el general Holms,—comprenderíais el ansia y la dulzura que inspira el sacrificio.

Una palidez mortal se extendió sobre el rostro de lady Virginia, que no pudo ser notada porque en aquel instante entró el marqués acompañado de otros amigos, y poco después se hallaban todos reunidos alrededor de una mesa, cuya esplendidez sobrepujaba a cuanto puede la imaginación crear y reunir en sus más exajeradas pinturas. El brillante alumbrado todo lo hacia resplandecer, el oro, la plata, el cristal, como lo hace la alegría en el corazón de que se posesiona.

Los criados, con sus ricas libreas, su calzón corto y su media de seda, cuidaban atentos de prevenir los deseos, puesto que aquella mansión parecía destinada a satisfacerlos todos.

